

1182

РАССЕКРЕЧЕНО
СОВ. СЕКРЕТНО

127 258

95 9/5
128

ЗАМЕСТИТЕЛЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР
товарищу САБУРОВУ М.З.

ЦСУ СССР представляет данные о хозяйственно-финансовой деятельности совхозов и о государственной дотации совхозам.

1.

1. На 1 января 1952 года в СССР имелось 4932 совхоза, в том числе: в системе Министерства совхозов СССР - 2802 совхоза, Министерства пищевой промышленности СССР - 808 совхозов, Министерства мясной и молочной промышленности СССР - 702 совхоза (не считая 368 откормочных и кормовых хозяйств), Министерства сельского хозяйства - 520 совхозов, Министерства хлопководства СССР - 100 совхозов.

По производственному направлению совхозы распределялись: зерновых - 441, животноводческих - 2926, технических культур - 466, овощных, плодовых и виноградных - 1053, прочих - 46.

2. За последние годы совхозы значительно расширили об"ем производства, превысив по размеру посевной площади и по численности скота уровень 1940 года, что видно из следующих данных:

1940год 1949год 1950год 1951год 1951 год в процентах к 1940 году

	1940год	1949год	1950год	1951год	1951 год в процентах к 1940 году
посевная площадь миллионов гектар	11,6	11,5	12,9	14,2	123
в том числе:					
зерновые культуры	7,7	7,4	7,5	8,0	105
технические культуры	0,33	0,32	0,33	0,37	111
кормовые культуры	3,3	3,4	4,7	5,5	169
поголовье скота и птицы млн. голов:					
крупный рогатый скот	2,5	2,5	2,8	3,2	132
свиньи	1,9	2,2	2,5	3,0	158
овцы и козы	5,9	6,9	7,6	8,5	144
лошади	0,7	0,6	0,7	0,8	112
птица	1,8	3,9	5,2	6,4	348

Посевная площадь совхозов по сравнению с 1940 годом увеличилась на 23 процента, поголовье лошадей возросло на 12 процентов, крупного рогатого скота на 32 процента, свиней - на 58 процентов,

128 257
96 69
129

овец и коз - на 44 процента и птицы более чем в 3 раза.

В сельском хозяйстве страны совхозы (без государственных подсобных хозяйств) составляют: по посевной площади 10 процентов, по поголовью крупного рогатого скота - 6 процентов, по поголовью свиней - 11 процентов, по поголовью овец и коз - 8 процентов.

Совхозы Министерства совхозов СССР по отношению к совхозам всех министерств составляют: по посевной площади - 78 процентов, по поголовью крупного рогатого скота - 81 процент, по поголовью свиней - 59 процентов, по поголовью овец и коз - 89 процентов.

За годы послевоенной пятилетки в совхозах введено в эксплуатацию новых основных средств производства (включая скот) на сумму 14,5 млрд. рублей, что составляет 69 процентов к стоимости основных фондов совхозов на 1 января 1951 года.

Значительно повысилась техническая оснащённость совхозов, что видно из следующих данных:

	1940год	1949год	1950год	1951год	1951 год в процентах к 1940году
Общая мощность тракторов в тысячах лошадиных сил	1500	1700	1955	2146	143
Комбайны - тысяч штук	27,4	28,9	33,4	38,6	141
в том числе самоходные	-	3,7	6,0	6,9	-
Автомшины грузовые - тысяч штук	25,6	35,7	39,9	44,2	173
Сенокосилки тракторные и самоходные - тысяч штук	12,8	7,2	12,7	20,8	163
в том числе самоходные	-	0,4	1,1	2,9	-
Лопкоуборочные машины - штук	-	24	333	1053	-
Механические доильные установки - штук	238	566	1107	1804	в 7 раз

Мощность тракторного парка по сравнению с 1940 годом увеличилась на 43 процента, количество комбайнов - на 41 процент, автомашин на 73 процента. Совхозы за последние годы получили новые, более производительные машины по обработке почвы, уборке урожая, а также машины по механизации работ в животноводстве.

Основные полевые работы в совхозах почти полностью механизированы.

1308 231
99131

Наибольшее значение в сдаче совхозной продукции государству занимают совхозы системы Министерства совхозов СССР, которыми в 1951 году сдано государству: зерна 73 процента от общей сдачи зерна совхозами всех систем, скота и птицы - 66 процентов, молока - 66 процентов, шерсти - 77 процентов.

4. Урожайность сельскохозяйственных культур в совхозах характеризуется следующими данными:

(в центнерах с га)
1940год 1949год 1950год 1951год

	1940год	1949год	1950год	1951год
Все зерновые	10,9	11,5	12,6	11,3
Пшеница озимая	13,9	14,4	13,9	17,2
Пшеница яровая	8,8	10,0	13,0	8,7
Хлопок	17,4	19,4	21,0	16,7
Сахарная свекла	209,0	226,0	243,0	235,0
Картофель	94,0	114,0	115,0	85,0

По Министерству совхозов СССР урожайность зерновых культур в 1951 году составила 10,5 центнера против 14,2 центнера по плану; в совхозах Министерства сельского хозяйства СССР - 13,6 центнеров против 14,4 центнера по плану; в совхозах Министерства пищевой промышленности СССР - 18,1 центнера против 17,5 центнера по плану.

Неблагоприятные погодные условия в 1951 году в районах Поволжья, Западной Сибири, Казахстана и в некоторых других районах отразились на выполнении плана урожайности в совхозах. Однако во многих совхозах низкая урожайность является следствием все еще недостаточного уровня агротехники.

В большинстве совхозов правильные севообороты до настоящего времени не освоены, а освоенные севообороты зачастую нарушаются. Так, по данным Министерства совхозов СССР на 1 июля 1951 года из 1794 совхозов, представивших отчеты, травопольные севообороты были освоены полностью только в 272 совхозах или в 15 процентах совхозов. В первом полугодии 1951 года в 834 совхозах были допущены нарушения полевых севооборотов, в 580 совхозах нарушены прифермские севообороты и в 555 совхозах нарушены лугопастбищные севообороты.

131 99
132

Освоение севооборотов по отдельным их видам в указанных выше 1794 совхозах Министерства совхозов, на 1 июля 1951 года характеризуется следующими данными:

	Количество севооборотов подлежащих освоению	из них освоено	
		количество севооборотов	в % к числу севооборотов подлежащих освоению
Полевые севообороты	4057	1555	38
Прифермские "	3769	990	26
Лугопастбищные "	4080	693	17
Овощные "	543	139	26
Всего	12449	3377	27

Установленные сроки проведения сельскохозяйственных работ в значительной части совхозов еще не соблюдаются. Сев яровой пшеницы весной 1952 года в совхозах Министерства совхозов СССР продолжался в Курганской, Новосибирской, Омской, Челябинской и Чкаловской областях и Башкирской АССР свыше 15 дней. В совхозах Ростовской области и Красноярского края массовый сев яровой пшеницы продолжался свыше 25 дней.

Согласно решению Февральского Пленума ЦК ВКП(б) (1947 года) под"ем чистых паров в южных районах должен заканчиваться не позднее 20 мая, а в остальных районах - не позднее 10 июня.

Однако это требование во многих совхозах не выполняется. Так, совхозами Министерства совхозов СССР, расположенными в Саратовской области, план под"ема чистых паров в 1952 году был выполнен по состоянию на 10 июня только на 87 процентов, в Латвийской ССР - на 50 процентов и в Казахской ССР - на 87 процентов.

Совхозы этого Министерства, расположенные в Ростовской области, к установленному сроку - 20 мая выполнили план под"ема чистых паров на 92 процента, а в Азербайджанской ССР - на 86 процентов.

В совхозах неудовлетворительно проводится уход за парами. На 10 июля 1952 года было прокультивировано паров в совхозах Министерства совхозов СССР первый раз - 74 процента, второй раз - 45 процентов, третий раз и более только 19 процентов вспаханных паров. Таким образом, свыше 25 процентов поднятых паров до 10 июля оставлено без всякого ухода.

132 133
14/133

В совхозах Министерства совхозов СССР, расположенных в Казахской ССР, до 10 июля не подвергалось культивации - 72 процента паров, в Саратовской области - 56 процентов, в Красноярском крае - 47 процентов и в Куйбышевской области - 31% вспаханных паров.

Постановление Правительства об обеспечении зябью всего посева яровых культур значительной частью совхозов не выполнено.

В 1951 году план зяблевой вспашки совхозами Министерства совхозов СССР был выполнен на 93 процента, Министерства хлопководства СССР - на 86 процентов и Министерства мясной и молочной промышленности - на 83 процента.

Постановлением Правительства срок окончания зяблевой пахоты для районов Запада, Урала и Сибири установлен - 15 октября. К этому сроку совхозами Министерства совхозов СССР план вспашки зяби был выполнен в следующих размерах: в Курганской области - 74 процента, в Белорусской ССР - 71 процент, в Эстонской ССР - 65 процентов, в Красноярском крае - 62 процента, в Литовской ССР - 55 процентов, в Латвийской ССР - 47 процентов, в Калининградской области - 42 процента.

Совхозы допускают большие потери при уборке урожая. Оприходованный сбор зерновых культур в совхозах был значительно ниже фактической урожайности, установленной Главной государственной инспекцией по определению урожайности. В 1951 году урожайность по всем совхозам была установлена в 11,3 центнера с гектара; оприходовано по данным годовых отчетов 8,3 центнера.

Ниже приводятся данные об оприходованном сборе зерновых культур с 1 гектара (в центнерах):

	1940год	1949год	1950год	1951год
По совхозам всех министерств	8,6	7,2	8,8	8,3
в том числе:				
Министерства совхозов СССР	8,2	6,8	8,5	7,4
Министерства сельского хозяйства СССР	8,6	8,7	10,5	10,5
Министерства пищевой промышленности СССР	13,5	11,5	14,5	15,2

~~133~~ ~~134~~ ~~132~~
134 132

5. Качественные показатели животноводства совхозов характеризуются следующими данными:

	1940год	1949год	1950год	1951год
Удой молока на одну фуражную корову - кг	1803	2109	2256	2403
Настриг шерсти на одну овцу на начало года - кг	2,9	2,7	2,7	2,8
Приплод на 100 маток, имевшихся на начало года:				
телят	77	83	82	84
поросят	1364	1613	1526	1617
ягнят и козлят	99	91	95	91
Живой вес одной головы скота сданного государству (кг):				
крупного рогатого скота	285	305	300	303
свиней	100	114	113	113
овец и коз	43	45	43	39

Удой молока на одну фуражную корову вырос в 1951 году по сравнению с 1940 годом на 33 процента. Следует однако отметить, что ни одно из министерств кроме Министерства пищевой промышленности СССР не выполнило в 1951 году плана по удою молока. Министерство совхозов СССР недовыполнило план на 9 процентов, Министерство мясной и молочной промышленности СССР - на 16 процентов.

Настриг шерсти на одну овцу до 1951 года включительно остается ниже довоенного уровня. Это объясняется, главным образом тем, что доля тонкорунных, полутонкорунных и полугрубошерстных овец в общем их стаде в совхозах все еще не восстановлена до довоенного уровня и составляла к началу 1951 года 54 процента против 63 процентов в 1940 году. Совхозы Министерства совхозов СССР не выполнили плана настрига шерсти с 1 овцы в 1951 году на 22 процента.

Падеж скота в совхозах составил (в процентах):

	1940год	1949год	1950год	1951год
Крупного рогатого скота	5,5	3,3	4,4	3,5
Свиней	17,9	9,4	10,8	10,5
Овец и коз	8,7	8,1	9,7	9,5

Падеж крупного рогатого скота и свиней в совхозах хотя несколько и сократился по сравнению с довоенным 1940 годом, но все еще продолжает оставаться недопустимо большим. Падеж овец и коз

134
135
102
231
103

в 1951 году был даже выше 1940 года.

В совхозах Министерства совхозов СССР в 1951 году пало крупного рогатого скота 120 тысяч голов или 3,7 процента, овец и коз - 940 тысяч голов или 10 процентов, свиней - 378 тысяч голов или 10 процентов; в совхозах Министерства мясной и молочной промышленности СССР в 1951 году пало крупного рогатого скота - 3,7 процента, свиней - 12,9 процента, овец - 8,3 процента.

Причиной низких качественных показателей по животноводству является, главным образом, неудовлетворительная работа совхозов по обеспечению скота кормами, а также отставание строительства животноводческих помещений от роста поголовья скота. Совхозы Министерства совхозов СССР в 1951 году хотя и перевыполнили план сенокосения по площадям уборки на 17 процентов, однако по количеству собранного сена план выполнен только на 52 процента. По совхозам Министерства мясной и молочной промышленности СССР план сбора сена в 1951 году был выполнен на 73 процента.

Совхозы недопустимо растягивают сроки сенокосения, что приводит к снижению кормовых качеств сена. В 1951 году до конца июля месяца совхозы собрали сена всего лишь 30-33 процента плана.

За последние три года совхозы вели развернутое строительство животноводческих помещений. Однако обеспеченность поголовья скота помещениями к началу 1952 года составляла в совхозах Министерства совхозов СССР (включая временные постройки) по крупному рогатому скоту 87 процентов, по свиньям 91 процент, по овцам 74 процента. В совхозах Московской и Ленинградской зон Министерства мясной и молочной промышленности СССР обеспеченность стандартными скотными дворами и телятниками составляла 66 процентов, свинарниками - 87 процентов.

6. Совхозы слабо выполняют Решение Февральского (1947 года) Пленума ЦК ВКП(б) о ликвидации чрезмерной специализации:

~~135~~ 136 104

а) в зерновых совхозах Министерства совхозов СССР внедрение животноводства характеризуется следующими данными:

	Приходится скота на 100 га с/х. площади (пашня, луга, выгоны, сады)			
	1946год	1949год	1950год	1951год
Крупного рогатого скота	3,1	4,6	5,2	6,3
Свиней	0,9	2,7	3,2	4,4
Овец и коз	4,6	7,7	9,7	11,7
Всего скота в переводе на крупный	3,5	5,6	6,4	7,8

Хотя зерносовхозы увеличили свое животноводство, поголовье скота в этих совхозах остается все еще недостаточным. Среднее количество скота в переводе на крупный в 1951 году было менее одной головы на 10 га сельскохозяйственной площади.

Особенно отстает в зерносовхозах развитие овцеводства.

б) В животноводческих совхозах недостаточно увеличиваются посевы зерновых и кормовых культур, что видно из следующих данных:

Приходится гектар посевной площади на 100 голов скота в переводе на крупный скот

**Животноводческие совхозы
Министерства совхозов СССР**

	1946год	1949год	1950год	1951год
Вся посевная площадь	183	199	219	225
в том числе:				
зерновые культуры	117	126	125	125
кормовые культуры	60	68	89	96
из них:				
многолетние травы (укосная площадь)	41	36	42	45

Совхозы Министерства мясной и молочной промышленности СССР

	1946год	1949год	1950год	1951год
Вся посевная площадь	360	243	225	197
в том числе:				
зерновые культуры	226	125	98	81
кормовые культуры	118	100	109	99
из них:				
многолетние травы (укосная площадь)	64	45	44	38

136 104 279
137 195

Внедрение в животноводческие совхозы Министерства совхозов СССР дополнительных видов скота, кроме основного, характеризуется следующими данными:

	Поголовье скота на 100 голов основного вида скота			
	1940год	1946год	1950год	1951год
В молочных совхозах:				
свиней	6,4	10,3	29,7	31,2
о в е ц	40,6	47,3	59,0	59,2
В свиноводческих совхозах:				
крупного рогатого скота	13,8	29,7	18,9	18,7
о в е ц	1,4	8,4	7,7	8,2
В овцеводческих совхозах:				
крупного рогатого скота	3,6	5,4	4,9	4,9
свиней	0,5	0,5	1,1	1,3
В мясных совхозах:				
о в е ц	85,6	70,1	100,2	114,0
свиней	1,7	1,9	4,9	5,8

Особенно слабое развитие в качестве дополнительной отрасли получило овцеводство. 530 молочных совхозов, или более половины общей их численности, не имели совершенно овец на 1 января 1952 года.

в) Недостаточное развитие получили в совхозах такие отрасли сельского хозяйства как птицеводство, пчеловодство, садоводство.

В совхозах Министерства совхозов СССР развитие этих отраслей характеризуется следующими данными:

	1940год	1946год	1950год	1951год
Поголовье птицы в совхозах (без птицеводческих):				
всего (тысяч голов)	197	342	1824	2383
на 100 га посевов зерновых культур (голов)	3	10	29	37
Количество пчелосемей:				
всего (тысяч пчелосемей)	95	64	137	153
на 100 га всей посевной площади (пчелосемей)	1,0	1,2	1,3	1,4
Площадь садов, ягодников и виноградников:				
всего (тысяч га)	18,8	19,3	36,5	38,6
на 100 га всей посевной площади (га)	0,2	0,4	0,4	0,3

137 105 228
138 96

Поголовье птицы в совхозах (без птицеводческих) к началу 1952 года по сравнению с довоенным периодом заметно возросло, значительно увеличилось количество пчелосемей и расширилась площадь садов, ягодников и виноградников. Однако, степень внедрения этих отраслей в совхозах и удельный вес их в общем объеме реализованной продукции все еще незначительны.

7. Рост численности, фонда заработной платы и средней заработной платы рабочих и служащих совхозов (без капитального строительства) характеризуется следующими данными:

	Среднегодовая численность (тысяч человек)			Общий фонд зарплаты (млн. рублей)			Средняя годовая зарплата (рублей)		
	1940г.	1950г.	1951г.	1940г.	1950г.	1951г.	1940г.	1950г.	1951г.
все рабочие и служащие в совхозах (без капитального строительства)	1373	1665	1745	3651	7441	8072	2658	4470	4627
в том числе рабочие в совхозах всех систем и в них в совхозах:	1186	1509	1591	2963	6351	6975	2497	4209	4384
Министерства совхозов СССР	632	890	946	1608	3738	4119	2544	4198	4354
Министерства сельского хозяйства СССР	77	113	118	173	486	516	2248	4299	4366
Министерства пищевой промышленности СССР	196	266	272	453	1076	1128	2312	4039	4152

Таким образом, среднегодовая численность рабочих и служащих в совхозах увеличилась в 1951 году по сравнению с 1940 годом на 27 процентов, а рабочих на 34 процента, фонд заработной платы вырос более чем в два раза и средняя заработная плата рабочих на 76 процентов.

Численность рабочих основных профессий - трактористов, комбайнеров, помощников комбайнеров, шоферов, ремонтных рабочих, конюхов, скотников, доярок, свинаярей, чабанов - в совхозах выросла по сравнению с 1940 годом на 21 процент, тогда как численность всех остальных рабочих, преимущественно мало и слабо квалифицированных профессий, превышала численность 1940 года на 32 процента.

138 +06 137
139 147

8. Затраты труда на полевых работах в совхозах Министерства совхозов СССР в 1950 году превышали уровень 1940 года, а в 1951 году были уже ниже 1940 года, что видно из следующих данных:

	Затрачено человекодней на 100 га выполненной работы			Рабочих на прицепных орудиях и прочих рабочих			В с е г о		
	Трактористов	1940г.	1950г.	1951г.	1940г.	1950г.	1951г.	1940г.	1950г.
Работа	27	22	21	14	20	17	41	42	38
Боронование	2,6	2,4	2,3	2,3	2,4	2,3	4,9	4,8	4,6
Культивация	7,4	6,1	6,2	5,7	7,2	6,2	13,1	13,3	12,4
Посев зерновых	7,0	8,0	7,6	13	17	15	20	25	22,6
Уборка комбайнами	16	12	10	42	49	43	58	61	53
Особорочные работы	11	10	12	113	136	119	124	146	131

В совхозах значительно выросли по сравнению с довоенным периодом работы по заготовке леса, производству местных строительных материалов и по лесопосадкам, увеличились также работы по производству капитального ремонта. Произведенный с учетом всех видов работ расчет производительности труда рабочих совхозов Министерства совхозов СССР в сопоставимых ценах показал, что годовая выработка рабочего в 1950 и 1951 годах была, примерно, на уровне 1940 года.

В совхозах Министерства совхозов СССР все еще имеет место отставание роста объема производства от роста численности работников. Численность рабочих, занятых на сельскохозяйственных работах в 1951 году выросла против 1940 года на 44 процента, в то время как посевная площадь увеличилась по сравнению с 1940 годом на 23 процента, численность скота в переводе на крупный скот - на 43 процента. Отсутствие роста производительности труда в совхозах Министерства совхозов СССР объясняется также низкой урожайностью зерновых и технических культур и низкой продуктивностью животноводства, большими потерями как в полеводстве, так и в животноводстве и недостаточным использованием техники.

Такой же расчет производительности труда произведен по конезаводам Министерства сельского хозяйства СССР и по свеклосовхозам Министерства пищевой промышленности СССР. Расчет показал, что по

139 107 140 226 108

конезаводам производительность труда в 1950 году выросла по сравнению с 1940 годом на 16 процентов, а по свеклосовхозам - на 12 процентов.

II.

9. Себестоимость основных видов продукции в совхозах характеризуется следующими данными:

(за один центнер в руб. и коп.)

1940 год 1950 год 1 9 5 1 г о д

п л а н в ы п о л - н е н и е

52
мен. вын.

Вид продукции	1940 год	1950 год	1951 год	1951 год (план)	1951 год (выполнение)
Мясо по совхозам Министерства совхозов СССР	36-76	39-43	28-50	48-95	37-75 49-17
Мясо крупного рогатого скота (в живом весе) по совхозам Министерства совхозов СССР	580-75	634-30	267-00	604-21	527-00 605-84
Мясо свиней (в живом весе) по совхозам Министерства совхозов СССР	177-32	1005-11	594-00	1403-96	1106-00 1250-96
Мясо по совхозам Московской и Ленинградской зон Министерства мясной и молочной промышленности СССР	1281	1343-75	756-00	1727-00	1494-00 1640-00
Молоко по совхозам Министерства совхозов СССР	97-13	115-02	64-44	123-69	106-00 123-77
Молоко по совхозам Московской и Ленинградской зон Министерства мясной и молочной промышленности СССР	118-00	113-35	74-70	167-40	136-00 163-00
Молоко по совхозам Министерства пищевой промышленности СССР	106-00	115-00	57-95	124-00	113-00 123-00
Молоко (в переводе на грязную) по совхозам Министерства совхозов СССР	1530-03	1580-01	881-70	1514-39	1362-00 1570-55

Себестоимость зерна в совхозах Министерства совхозов СССР повысилась в 1951 году по сравнению с 1940 годом на 73 процента; мяса крупного рогатого скота (в живом весе) на 127 процентов; мяса свиней (в живом весе) по Министерству совхозов СССР на 111 процентов и по Министерству мясной и молочной промышленности СССР на 117 процентов; молока по Министерству совхозов СССР на 92 процента; по

140

~~108~~
141

~~825~~
~~109~~

Министерству мясной и молочной промышленности СССР на 118 процентов и по Министерству пищевой промышленности СССР на 112 процентов; шерсти - по Министерству совхозов СССР на 78 процентов.

Рост плановой и фактической себестоимости продукции в 1950 году и в 1951 году по сравнению с 1940 годом произошел в результате:

а) отсутствия роста производительности труда в большинстве совхозов;

б) повышения средней заработной платы рабочих и служащих совхозов на 68 процентов;

в) повышения цен на покупные корма, отпускаемые совхозам, более чем в 2 раза по сравнению с 1940 годом; так, например, на ячмень - до 151 руб. за центнер, или на 170 процентов, на овес - до 112 руб., или на 195 процентов, на вику - до 71 руб., или на 112 процентов, на комбикорма - до 115 руб., или на 130 процентов, на отруби пшеничные - до 74,5 руб., или на 94 процента;

г) повышения оптовых цен на минеральные удобрения в 1951 году: по сравнению с 1940 годом по хлористому калию на 92 процента, сульфат аммония на 50 процентов, суперфосфату на 45 процентов; +)

д) увеличения амортизационных отчислений, в связи с повышением оптовых цен на тракторы и отдельные виды сельскохозяйственных машин в 1951 году в 1 1/2 - 3 раза против цен 1940 года. +)

Превышение фактической себестоимости против плановой по зерну является в основном следствием того, что фактический сбор зерна с одного гектара значительно ниже плановой урожайности в связи с большими потерями зерна при уборке, а по мясу, молоку и шерсти превышение фактической себестоимости против плановой вызывается невыполнением плановых показателей по продуктивности животноводства, а также все еще значительными потерями поголовья скота от падежа.

10. Плановая и фактическая себестоимость основных видов продукции совхозов значительно превышает цены, установленные для сдачи совхозами продукции государству, что видно из приводимых

+) После снижения оптовых цен в 1952 году цены на хлористый калий выше 1940 года на 60%, сульфат аммония - на 50%, суперфосфат на 45%. Цены на тракторы АСХТЗ-НАТИ в 1952 году выше цен 1940 года на 49%, плуги тракторные 5К-35 - на 79%, культиваторы прицепные КЕ - в 2,8 раза.

НН 109 224
42 110

ниже данных:

(за один центнер в руб. и коп.)

	Себестоимость 1951 года		Средняя сдаточная цена за 1951 год
	План	Выполнение	
Министерство совхозов СССР			
Зерно	37-75	49-17	12-19
Крупный рогатый скот (в живом весе)	527-00	605-84	170-21
Свиньи (в живом весе)	1106-00	1250-96	292-49
Молоко	106-00	123-77	51-24
Министерство мясной и молочной промышленности СССР			
Крупный рогатый скот (в живом весе)	880-00	1036-00	179-96
Свиньи (в живом весе)	1494-00	1700-00	347-90
Молоко	136-00	165-00	65-73

11. Ниже приводятся данные о себестоимости зерна с выделением основных элементов затрат в совхозах Министерства совхозов СССР:

(рублей и копеек)
в 1950 г. в 1951 г.

Фактическая себестоимость одного центнера зерна - всего	48-95	49-17
В том числе материальные затраты	20-10	21-05
Из них:		
горючее	8-07	7-33
удобрения	1-28	1-81
амортизация зданий и оборудования	3-95	4-22
материалы, израсходованные на текущий ремонт	3-86	4-29
прочие материальные затраты (мелкий инвентарь, инструмент и т.д.)	2-94	3-40
Заработная плата	23-64	22-83

Таким образом, материальные затраты составили на один центнер зерна в 1951 году при данном уровне урожайности 21 руб.05 коп., а средняя сдаточная цена на зерно, сдаваемое совхозами, за центнер составила в 1950 году 11 руб.98 коп. и в 1951 году 12 руб.19 коп.

142 110 1225
143 XIII

Ш.

12. Совхозы в большинстве своем получают государственную дотацию за счет бюджета для покрытия разницы между сдаточной ценой и плановой себестоимостью сданной государству продукции. Кроме того часть совхозов имеет сверхплановые убытки в связи с тем, что фактическая себестоимость их продукции превышает плановую. Дотация и сверхплановые убытки составили (млрд.рублей):

	1950 год	1951 год
Государственная дотация	4,5	5,0
Сверхплановые убытки	1,2	1,4
И т о г о	5,7	6,4

Государственная дотация на покрытие разницы между ценами, по которым совхозы сдают свою продукцию государству, и плановой себестоимостью этой продукции по отдельным министерствам составляет (млн.рублей):

	1949 год	1950 год	1951 год
Всего	3599	4548	5007
в том числе:			
Министерство совхозов СССР	2502	2969	3191
Министерство мясной и молочной промышленности СССР (совхозы Московской и Ленинградской зон)	647	988	1168
Министерство пищевой промышленности СССР	330	427	352
Министерство сельского хозяйства СССР	120	110	111
Министерство хлопководства СССР	-	54	185

Основная сумма государственной дотации приходится на совхозы системы Министерства совхозов СССР и Министерства мясной и молочной промышленности СССР. Совхозы этих министерств сдают основную массу дотируемой продукции - зерна, мяса, молока.

Ассисев

~~143~~ ~~144~~ ~~222~~
144 AR

Государственная дотация по видам продукции составляет:
(в млн. рублей)

	1949 год	1950 год	1951 год
В с е г о	3599	4548	5007 5291
в том числе:			
зерно	1046	993	847
крупный рогатый скот (в живом весе)	401	511	565
свиньи (в живом весе)	1220	1973	2289
овцы (в живом весе)	35	49	40
молоко	576	685	911
яйца	31	42	58
шерсть	46	41	56
хлопок	15	19	55
прочая продукция	229	235	186

Основная сумма государственной дотации по отчету за 1951 год приходится на свинину - 2289 млн. рублей или 45,7 процента от общей суммы дотации, на зерно - 847 млн. рублей или 16,9 процента, молоко - 911 млн. рублей или 18,2 процента, на мясо крупного рогатого скота и овец - 605 млн. рублей или 12,1 процента. Таким образом по четырем указанным продуктам дотация составила 92,9 процента всей полученной совхозами дотации.

13. При сложившейся в совхозах себестоимости продукции и уровне цен, по которым совхозы сдают свою продукцию государству, лишь незначительное число совхозов не получает государственную дотацию, что видно из следующих данных разработки годовых отчетов совхозов за 1950 год:

Киселев

1411
145
221
X3

	Всего совхозов в 1950 году	Совхозы, не получавшие дотации	из них получили прибыль	Совхозы, получившие дотацию	из которых больше, чем дотация	и их: уложились в дотацию	имели убытки превyšающие дотацию
Всего	4988	811	399	4177	285	1165	2727
в том числе:							
Министерство совхозов СССР	2857	25	18	2832	172	809	1851
Министерство пищевой промышленности СССР	795	419	195	376	50	147	179
Министерство мясной и молочной промышленности СССР	774	53	23	721	7	146	568
Министерство сельского хозяйства СССР (включая плодопитомнические совхозы республиканского подчинения)	508	312	163	196	39	52	105
Министерство хлопководства СССР	54	2	-	52	17	11	24

По Министерству совхозов СССР из 2857 совхозов не получали в 1950 году дотации 25 совхозов, из них имели прибыль - 18 совхозов, в том числе: 11 звероводческих, 3 оленеводческих, 2 каракулеводческих и 2 овощных совхоза. Себестоимость основной продукции этих совхозов ниже установленных цен, по которым совхозы реализуют свою продукцию.

В Министерстве совхозов СССР было, кроме того, 172 совхоза, которые в 1950 году получили прибыли в целом по совхозу больше, чем государственной дотации по дотируемой продукции, из них 72 овощных и овоще-молочных совхоза, 38 звероводческих и оленеводческих, 24 овцеводческих, 22 каракулеводческих, 13 птицеводческих и один молочный, один мясной и один зерновой. Прибыль в указанных совхозах получена - в основном от реализации овощей и фруктов по государственным розничным ценам за вычетом торговой скидки, а также в результате того, что установленные цены на пушнину, тонкую и полутонкую шерсть и каракулевые шкурки были выше себестоимости этих видов продукции.

112
445 146 220
X3

По Министерству пищевой промышленности СССР из 795 совхозов не получали в 1950 году дотации 419 совхозов, из них 195 совхозов имели прибыль от реализации своей основной продукции. Это - 141 виноградный совхоз, 38 плодоовощных, 10 пчеловодческих, 5 эфиромасличных, один чайный совхоз; кроме того 50 совхозов получили прибыли больше, чем получили дотации по плано-убыточной продукции.

Большая часть продукции совхозов министерства пищевой промышленности СССР оплачивается не по действующим сдаточным ценам, а по расчетным ценам, которые устанавливаются министерством на уровне плановой себестоимости. Такие цены применяются за сдаваемую совхозами сахарную свеклу, ее семена, картофель. Оплата винограда производится по цене соответствующей фактической его себестоимости в совхозах.

По Министерству мясной и молочной промышленности СССР из 774 совхозов 53 совхоза не получали дотации, из них 23 совхоза имели прибыль; кроме того 7 совхозов имели прибыль больше, чем дотация.

По Министерству сельского хозяйства СССР из общего числа 508 совхозов не получали государственную дотацию 312 совхозов, из них имели прибыль 163 совхоза, в том числе 9 конных заводов (совхозов), 14 чайных совхозов, 125 плодopитомнических совхозов, 1 совхоз новолубяных культур, 7 шелководческих и 7 оленеводческих совхозов; кроме того, 39 совхозов имели прибыль, превышающую полученную государственную дотацию. Прибыль получена в результате реализации конными заводами племенных лошадей и специализированными совхозами - чайного листа, посадочного материала и плодов.

По Министерству хлопководства СССР из общего числа 54 совхозов - 2 совхоза не получали дотации и 17 совхозов имели прибыль, превышающую полученную этими совхозами государственную дотацию по зерну, мясу и другой продукции. Прибыль получена в основном по хлопку, сдача которого производится государству по единым ценам и условиям, установленным как для колхозов, так и для совхозов.

НЧ 219
~~46~~ НЧ
 147

По предварительным данным за 1951 год в распределении совхозов по финансовым результатам значительных изменений не произошло:

	Всего совхозов в 1951 году	Совхозы, не получавшие дотации	и з них при-быль-ные	Совхозы, по-лучав-шие до-таци-ю	и в них по-лучи-ли при-быль больше, чем до-таци-ю	и в них уложи-лись в до-таци-ю	имели убытки превы-шающие до-таци-ю
В с е г о	4932	821	465	4111	235	1322	2554
в том числе:							
Министерство совхозов СССР	2802	25	22	2777	159	889	1729
Министерство пищевой промышленности СССР	808	433	230	375	27	99	249
Министерство мясной и молочной промышленности СССР	702	29	11	673	7	224	442
Министерство сельского хозяйства СССР (включая совхозы республиканского подчинения)	520	332	200	188	31	61	96
Министерство хлопководства СССР	100	2	2	98	11	49	38

В 1951 году число прибыльных совхозов увеличилось с 684 до 700, однако удельный вес их в общей численности совхозов почти не изменился.

148 116 377
116
149

15. Ниже приводятся данные о расходах и доходах в целом по всем совхозам за 1950 год (по расчетным данным):

52 (в миллиардах рублей)

Выплачено совхозам за сданную продукцию по действующим заготовительным ценам 9,2 6,9

Выдано совхозам государственной дотации на покрытие разницы между заготовительными ценами и себестоимостью 5,2 4,5

Покрыто сверхплановых убытков совхозов 1,4 1,2

Расходы на заготовку, первичную переработку, хранение, транспортировку, а также прибыль заготовительных организаций и промышленности 5,8 5,9

Итого затрачено на продукцию совхозов 21,6 18,5

Получено государством от реализации продукции совхозов в сырье по оптово-отпускным ценам 29,0 27,9

в том числе налог с оборота 14,0 15,1

Чистый доход бюджета от реализации продукции совхозов по оптово-отпускным ценам 7,4 9,4

Кроме того, дополнительный доход (налог с оборота) от переработки продукции совхозов в промышленные изделия 6,2

Таким образом, при реализации продукции совхозы получили: от заготовителей 6,9 млрд. рублей или 59 процентов себестоимости; из государственного бюджета - плановую дотацию 4,5 млрд. рублей или 38,5 процента себестоимости. Кроме того, государством были покрыты совхозам сверхплановые убытки в сумме 1,2 млрд. рублей, образовавшиеся в основном, вследствие превышения плановой себестоимости продукции. Следовательно, совхозы получили от государства за 1950 год плановую дотацию и на покрытие сверхплановых убытков 5,7 млрд. рублей.

За сданное совхозами зерно, мясо, молоко, яйцо, картофель, овощи, фрукты, ягоды и другую продукцию в сырье государством, по расчетным данным было получено в оптово-отпускных ценах 27,9 млрд. рублей, из которых 12,8 млрд. рублей выплачено совхозам за сданную ими продукцию по действующим заготовительным ценам, а также на возмещение расходов заготовительных организаций и промышленности, а 15,1 млрд. рублей составили доходы государственного

Селин

~~114~~ ~~114~~ ~~216~~
150 ~~117~~

бюджета в виде налога с оборота. За вычетом из указанных 15,1 млрд рублей произведенных государством расходов в сумме 5,7 миллиарда рублей, чистый доход бюджета от реализации продукции совхозов составит 9,4 миллиарда рублей.

Этот расчет является условным, так как доходы государства в виде налога с оборота на сельскохозяйственные продукты образовались не только в процессе сельскохозяйственного производства, но и в процессе первичной обработки сырья в промышленности и его транспортировки. С другой стороны, в расчете не принята во внимание та часть налога с оборота, в сумме 6,2 миллиарда рублей, которая получена в результате переработки промышленностью произведенных совхозами сельскохозяйственных продуктов (в муке, сахаре, водке, в готовых хлопчатобумажных тканях и т.д.). Эта, не принятая в расчет, часть налога с оборота получена в какой то мере также за счет сельскохозяйственного производства совхозов.

Приведенный расчет свидетельствует, что совхозы экономически являются выгодными и дают значительный доход государству.

Приведенные данные относятся к 1950 году. Данные за 1951 год будут представлены дополнительно.

х

х

х

Приведенные выше данные позволяют сделать следующие выводы: Посевные площади и поголовье всех видов скота в совхозах увеличились по сравнению с 1940 годом в значительных размерах; возросла техническая оснащенность совхозов, возросла урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность животноводства.

По сравнению с 1940 годом в больших размерах увеличилась продукция совхозами государству мяса, молока, хлопка, сахарной свеклы и других видов сельскохозяйственной продукции.

Доходы государства от реализации продукции совхозов, по приведенным расчетам, превышают расходы, которые государство

118 2/15
450 1/10
151

лет на производство этой продукции. Сумма налога с оборота значительно превышает государственную дотацию, выплачиваемую колхозам. Совхозы экономически являются выгодными и дают значительный доход государству.

В то же время во многих совхозах, систематически не выполняются задания по урожайности зерновых и технических культур, неовлетворительно используется техника, допускаются большие потери урожая.

Вследствие необеспеченности скота собственными кормами, плохого содержания скота и ухода за ним, продуктивность животноводства во многих совхозах все еще отстает от плановых заданий.

В совхозах Министерства совхозов СССР имеет место отставание объема производства от роста численности работников, годовая выработка рабочего в совхозах этого Министерства в 1950 и в 1951 годах была, примерно, на уровне 1940 года.

В результате указанных крупных недостатков, большая часть совхозов систематически не выполняет заданий по снижению себестоимости продукции.

Как плановая, так и фактическая себестоимость основных видов продукции совхозов значительно превышает цены, установленные для сдачи совхозами продукции государству.

ИИ НАЧАЛЬНИК ЦСУ СССР

(В. СТАРОВСКИЙ)

С подлинным
Инспектор ЦСУ ЦСУ
18. VII 1952 г.
Подпись *[Signature]*

В. Старовский
17. VII. 52